

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

A kiadóhivatalban átvéve:
 Egész évre... — 16 kor.
 Negyedévre... — 4 „
 Helyben házhoz hordva:
 Egész évre... — 20 kor.
 Negyedévre... — 5 „
 Vidékre postán szállítva:
 Egész évre... — 24 kor.
 Negyedévre... — 6 „

TISZÁNTÚL

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap a hétfő és
 szombat utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Nagyvárad, Apáczai-utca 3.

A szerkesztőség kéziratok visszaadására
 vagy megőrzésére nem vállal kötelességet.

Előfizetések és hirdetések a
 kiadóhivatalhoz intézendők.

Egyes szám ára 8 fillér.

NAGYVÁRAD, április 4.

Per crucem ad lucem.

Tizenkilenc századdal ezelőtt a szégyen és gyalázat fája volt a kereszt. Még a legnagyobb gonosztevők közül is csak a pogány felfogás szerint megbélyegzett s általuk megvetett néposztályok tagjait — a zsidókat és rabszolgákat volt szabad keresztre feszíteni.

Rómának legnagyobb szónoka, az ékesszólásnak utólréhetetlen mestere, Cicero, — Krisztus előtt néhány évtizeddel — humanus, emberies érzéstől indítatva egyik beszédében mesteri ékesszólásának minden erejét felhasználta, hogy amitől a szabad római polgárok meg voltak kímélve: a keresztrefeszítés elviselhetetlen kínjaitól és gyalázatától megkíméltesse az idegenek is, a megvetett zsidók és a nyomorult rabszolgák. Ékesszólása hiábavalónak bizonyult, a pogányság nem ismert humanizmust, emberies érzést, a kereszt megmaradt továbbra is a gyalázat fájának.

Néhány évtizeddel később maguk a »megvetett« zsidók vitték a gyalázat fájára az Istenembert, Jézus Krisztust.

Nem ellenkezett. Emberfeletti erővel tűrte az emberfeletti kínokat s az emberi méltóságot lealacsonyító gyalázatot. Meghalt a gyalázat fáján, hogy eleget tegyen az emberek bűneiért s megváltsa őket az örök büntetéstől.

Drága szent vére, mely a Kálvária keresztjét áztatta, az üdvösség forrása

lett, melyből a megváltás áldásai, a szeretet, igazság és világosság áradtak az emberi nemre.

A gyalázat fája, a kereszt pedig a legnagyobb tisztelet tárgya iett, mint a megváltás, szeretet és igazság szimbóluma.

* * *

A hitetlenek és a zsidók előtt azonban továbbra is bofránykő maradt a kereszt.

Élvezik ők is a kereszt áldásait, hiszen egész műveltségünk, egész családi és társadalmi életünk a keresztben, a keresztény szereteten és igazságon épült fel, de a modern hitetlenség hálátlan a kereszt iránt s amint a keresztény hit elvei és tanítása nélkül akarja felépíteni az állami, politikai, társadalmi és családi életet, úgy kiakarja küszöbölni a keresztény hit szent jelvényét, a keresztet a családból, a kultúra, az igazságszolgáltatás s a közelet egyéb csarnokaiból.

A múlt század végén maguk a tudomány kiemelkedő vezéralakjai: Dubois-Reymond, Pasteur, Brunettier és mások konstatálták a hittagadó tudomány csődjét. Hit nélkül nem képes az emberi tudomány, minden bámulatos vívmánya mellett sem boldogítani az embert — e földi életben sem. Ha pedig hiányzik az egyéni boldogság, hiába várjuk, hogy virágozzék a családi, állami és társadalmi közjólét.

Tizenkilenc század története felismerhetetlenül azt kiáltja a XX-ik századnak: In cruce salus! A keresztben az üdvösség! Vissza a kereszthez!

A XIX. században a modern európai államok közül — a francia forradalmat kivéve — sehol sem üldözték jobban a kereszt igazi követőit, mint Németországban. A raczionalizmus és liberálizmus egyesülten indították meg a másfél évtizeden át tartott kulturharcot. S mert legvehemensebb volt az üldözés, ott támadt a liberálizmusnak is legerősebb ellenfele: a katolikus centrum, mely győzelemmel vívta meg a nehéz harcot s ma is megtörhetetlen phalanxot képez. Első vezérének: b. e. Malinkrodtnek jelszava ez volt: *Per crucem ad lucem*. Kereszt, szenvedések árán, jutunk az igazsághoz, a világossághoz.

Ez áll az egyénre és a társadalomra egyaránt az egész világon.

Uralkodók találkozása.

A német birodalmi kancellárnak az olasz kormányelnökkel való tegnapi találkozása kapcsán fölmerült az a hír is, hogy legközelebb találkozni fognak a hármasszövetségben levő államok uralkodói is: *Ferencz József, Vilmos és Viktor Emánuel*. Már korábban jelentették, hogy az olasz király látogatást fog tenni Berlinben s valószínű, hogy a tegnapi veronai találkozón a két vezérő államférfi közt erről is volt szó, annnyival inkább, mert olasz részről szükségét érzik annak, hogy az olasz hajóhad touloni látogatását egy Németország iránt való barátságos aktussal ellensúlyozzák. A római lapok egyelőre minden kommentár nélkül közlik Bülow és Zanardelli veronai találkozását.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZAJA.

Nagypénteken.

Fájdalomtól roskadozva,
 A keresztet átkarolva
 Áll Jézusnak szent anyja.

Jajja elhal; könnye nem hull,
 Szíve vérzik; lelke bémul,
 Mérheterlen bánata.

Néz merőn a szent keresztre,
 Melyen fia kiszenvette
 A halálnak kínjait . . .

Szikla roppant; föld megrendült,
 A természet elsötétült
 Látva Jézust meghalni.

Gonoszságok gonoszsága
 Itélte a keresztfára
 Az isteni Megváltót

Kiben nem volt semmi vétek,
 Ki senkinek sosem vétett,
 Ki hónál is tisztább volt.

Óh! borzasztó, lelket rázó,
 Mint ölte meg a halandó
 Az ég és föld Istenét.

Gonoszságát, hogy tetőzze,
 Isten-szívét is átdöfte,
 A szeretet lakhelyét . . .

És az anyák koronája,
 Jézus anyja mindezt látta,
 Látta és átszenvedé.

Van-e mása mély gyászának?
 Szivettéppő fájdalomának?
 Itéljete: föld és ég!

Nincs több ilyen gyötrő bánat,
 Lelki kín, mely jobban fájhat,
 Mint Mária fájdalma . . .

Óh! jertek hát szent kesergők,
 Szegény árvák és gyötrődők,
 Van sebteknek balzsama.

Jaj szótokat van, ki érti,
 Gyászotokat, ki átérzi:
 Mária az, Mária.

Vérző szívet, gyötrött lelket,
 Irgalmával bekötözget
 A fájdalmak martyrja.

Kovács J.

A kereszt.

— A kereszt alakjai. — Kereszt-legendák. —

Nagypéntek a kereszt ünnepe, a gyász napja, a halál emlékeztetője. A magába szállásra intenek az egyház szertartásai s a gondolkodó emberi lélek önkéntelenül is oda fordul a jeruzsálemi tragédiához, mely ezelőtt 19 százada lejátszódott.

Nem lesz kárbavesztett fáradság ez alkalommal a keresztéről fölemlíteni egyet-mást. Hisz a keresztben történt a megváltás nagy műve, mely új képet adott a világnak. Ismerjük meg tehát egészen ezt a szent jelvényt, megváltásunk és ujkori polgárosodásunk jelképét.

*

Ma, mikor keresztéről beszélünk, két egy-mást derékszögben átmetsző egyenes gerendát, vesszöt vagy vonalat gondolunk, szóval a keresztnek általában és legalább négy ágát különböztetjük meg.

Pedig eredeti alakja nem ilyen volt. Eredetileg kereszt (*crux simplex*) alatt hosszabb, egyenes fát, karót értettek, mely a bűnösök kivégzésére szolgált. A kivégzés kétféleképp történt. Az elítéltek összekötötték a kezeit s aztán kinyújtott karokkal a fára szögezték, vagy pedig a karót kihelyesítették, az elítélteket pedig hátrakötött karokkal a fa hegyes

Megújítás.

A szenzációkban bővelkedő, de többször tévedett Magyar Esztílap jelenti, hogy a kormány újjaalakítása küszöbön áll.

Hegedüs — írja e lap — hallatlanul blamáta magát a Rakovszky-féle esetben, meg az Adria-szerződéssel, neki nincs több maradványa a minisztériumban. Ezzel napirendre került az egész kormánynak régóta húzódo megújítása is.

Be fogják tölteni a belügyminiszteri széket, mert **Szell Kálmán** állítólag nem akarja a választásokat személyesen vezetni.

Ezenkívül új emberek ülnek a következő tárczákhoz tartozó bársonyszékekbe:

Kereskedelemügy.

Honvédelem.

Pénzügy.

Vallás- és közoktatásügy.

Fejérváry és **Lukács** egészségi okokból kifolyólag, **Wlassics** a kereszt-ügy következtében megy. Csak az a kérdés mikor? Remélhetőleg minél előbb, mert a **Bánffy-gárda** kiküszöbölésére csakugyan szükség van már.

Besseney élczének hatása — kerületében.

A *Südüngarische Reform*, egy Temesvártt megjelenő szabadelvű párti lap rendkívül heves cikkben itéli el **Besseney** Ferencznek élczét. Szemére veti a cikk **Besseney** nek, hogy választói őt komoly munkálkodásra és nem élczelődésre küldötték a parlamentbe. A cikkíró kérdezi, összeegyeztethető-e a magyar parlament tekintélyével, hogy ott a legkomolyabb ügyekben a felelős miniszterek becsületében élczeket faragjanak. A parlamentnek szent csarnokaiban, melyek a nemzeti munkának vannak szentelve, komolyságot és méltóságot kell követelni. **Besseney** Ferencz négy napot rabolt el a nemzettől, négy napig nem dolgozott a parlament, mert **Besseney** Ferencz munka helyett — viccelt. Tudja-e **Besseney** Ferencz, mennyibe kerül naponként a parlament? Számítsa ki, vajjon használt-e már annyit a hazának akár mint főszolgabíró, akár mint viczinálista, vagy képviselő, mint amennyit négy munkanapnak elsikkasztása kitesz. De

nemcsak anyagi, hanem sokkal nagyobb erkölcsi kárt okozott az országnak **Besseney** Ferencz. A magyar parlament nevétségessé lett az egész világ előtt, pellengérré került, a szabadelvű pártot pedig diszreditálta — s a párt nagyobb botrány elkerülése végett fogadta el csak bocsánatkérését.

A *Südüngarische Reform* aztán hírül adja, hogy a *kis-becskeréki választókerületben*, melynek **Besseney** a képviselője, általános szenzációt keltett ez az ügy és mindenkit nagyon kinosan érint, hogy a kerület képviselője ebbe az önmaga által felidézett afférba belebogozódott. Több helyen tanácskozássra gyűlnek a polgárok, hogy **Besseney** Ferencznek új jelöltetése esetén milyen eljárást kövessenek. Azt mondják egyébként, hogy a jövő választásoknál **Besseney** Ferencz a halasi kerületben, a **Kossuth-párti** **Kolozsváry-Kiss István** mostani kerületében fog fellépni — még nem tudni, milyen programmal.

Uj kabinet Belgrádban.

Belgrádból táviratozzák: A hivatalos lap az új minisztérium kinevezését közli. Az új minisztérium elnöke **Vuics** külügyminiszter, közmunkaügyi minisztere **Velimirovics** Péter volt miniszter és igazságügyminisztere **Sztamenkovics** Dragutin osztályfőnök. A többi miniszter megtartotta tárczáját. Az új kabinetben négy radikális és két semleges ötödör vállalta el a tárczát. Az eddigi miniszterelnök, **Jovanovics** Alexev egyelőre az államtanács tagja lesz, **Jovanovics** Andrea ezredes, a ki az eddigi kabinetnek közmunkaügyi minisztere volt, rendelkezési állományba helyezték.

A spanyol király nagykorúsága.

Jövő évi május 17-én nagy jelentőségű ünnep lesz Spanyolország történetében. **XIII. Alfonz**, a király ezen a napon tölti be tizenötödik évét s a spanyol uralkodó család házitörvénye szerint nagykoru lesz, de az udvari körök, amelyek a regenskirályné kedvtelenségét ismerik, attól félnek, hogy **Mária Krisztina** már ez évi május 17-én proklamálni fogja fiának nagykorúságát. A spanyol-amerikai háború s a leg-

újabb szociálista mozgalom nagyon bántotta a királynét s ehhez járult még az is, hogy leánya az ő akarata ellen lett a kazertai gróf fiának a felesége. A regenskirályné elhatározta, hogy végképpen visszalép a kormányzástól.

Oroszország és Japán.

Londonból jelenti egy távirat: A *Daily Telegraph* jelenti Tokióból, hogy az ottani orosz követ kormányának legbékésebb szándékairól biztosította a mikádót. A japán lapok nem biznak az oroszok hitegetéseiben és azt mondják, hogy Oroszország csak időt akar nyerni addig, míg a sziberiai vasut készen lesz. Az egész nép — írja egy tokiói félhivatalos — a háborút követeli. Küldjön a kormány ultimátumot Oroszországnak és ha a japán követelések 48 óra alatt ki nem elégítetnek, ugy kezdje meg azonnal az ellenségeskedéseket. Jelenleg Japán nagy előnyben van, mert Oroszország csapatainak nagy része Kinában van lekötve, azonkívül a Csendes tengerben levő orosz hajóraj sem mérkőzhetik meg Japán teljes flottájával, a *Daily Mail* szerint e háború Japán és Oroszország között kikerülhetlen. Kívánatos volna a hatalmak közbelépése, mint-hogy ez a háború Kinát is lángba borítaná.

Az orosz bonyodalom keletkezése.

Valamikor Franciaországot nevezték el a meglepetések országának. A gall-köztársaság azonban nem sokáig örvendhetett ez elnevezés kétes dicsőségének: elrabolta azt tőle hatalmas szövetségese, Oroszország, mely rövid idő alatt több meglepetéssel szolgált a világnak, mint a francia történelem újabb és meglehetősen változatos folyásában.

Meglepetés volt a czár békejavaslata, Oroszország kínai politikája, a mandzsú-szerződés, meglepetés **Tolsztoj** kiközösítése, a diákzavargások és rendőri vérengzések híre. Előzményét, előkészítő hírét egyiknek sem kapta Európa: úgy ütött be mindegyik, mint a menykőcsapás. De mind e szenzációknak tetejébe hág a legújabb botrány: az orosz állampénztárból negyvennégy millió rubelt, vagyis 111 és félmillió koronát sikkasztottak el.

végére szorították, úgy hogy a karó alulról testébe hatolt (karóba húzás)

Későbbi haladás credménye az, hogy a kereszt két fából alkotott. Eleinte a kereszt egyik gerendája egyszerűen a másiknak végére illesztett (Antonius-kereszt: Γ) s csak később csuszott le az egyik gerenda a másiknak közepére (görög kereszt: Γ egyenlő szárakkal). Ebből fejlődtek a kereszt többi alakjai: az egyenlőtlen szárú latin kereszt: Γ ennek fordítottja, Szent Péter keresztje: Γ a fekvő kereszt vagyis Fülöp keresztje: Γ s az **András** kereszt: \times , melynek eredeti alakja azonban nem az X-hez, hanem az Y-hoz hasonlított ilyképen: Y

A keresztfa megkettőzéséből származott a patriarkai kettős kereszt: \equiv , ennek további fejleménye a pápai hármasság keresztje: \equiv Sajátos alakja van a keresztnek az oroszoknál: \equiv , hol a három harántfa közül a középső a leghosszabb. Itt u. i. a három harántfa közül a felső jelenti a feliratot Jézus keresztjén, a középső a karok odaerősítésére szolgált, az alsó a lábak odaszegzésére akar alkalmas lenni.

Mindez a sokféle keresztalak egyre volt akkor szánva: a kivégzésre, még pedig a legmeggyalázóbb kivégzésre. A régi világban a keresztet kivégeztetui annyit jelentett, mint ma a

felakasztás, a melyet a katonai törvények csak az árulóval szemben alkalmaznak. Ha tehát jött valaki, a ki ezt a gyalázat-fát a dicsőség fájává tudta emelni, úgy ez nem lehetett közönséges halandó, hanem csak Isten, kinek dicsősége árad a legcsekélyebb dologra is, melyhez hozzáér.

Azóta kegyeletünk tárgya a kereszt, melynek diadala a mi diadalunk, meggyalázása a mi bántalmazásunk. Mert azóta a kereszt nem a kivégzést, nem a halált, nem a kétségbeesést, hanem a feltámadást, a megdicsőülést, a hitet jelenti!

Ennek adott kifejezést később az a római császári edictum, mely megtiltotta a kereszt alkalmazását kivégzésre. Az a fa, melyen a világ Megváltója kiszendvedt, nem volt többé lealacsonyítható gonosztevők megbüntetésére.

A későbbi kortisztelete különösen **Krisztus** keresztje körül összpontosult s ez a tisztelet számos legendában nyilvánult, a melyek mind a szent keresztet akarják magasabb eredetre visszavezetni. E legendák jórészt az apokrif evangéliumokból származnak, pl. a **Nikodémus** s az **Abgar** és **Protonise** mondából. E legendák egyik legérdekesebbje a következő:

Midőn **Ádám** már nagyon előregedék s ha-

lálát érzé közeledni, előhívta az ő istenfélő fiát, **Szethet** s így szólt hozzá:

— Eredj fiam a paradicsom kapujához s kérd meg a lángoló kardú kerubot, adjon nekéd bár csak egy cseppet az élet fájáról alácsöpögő irgalom-olajból, hogy az visszaadja elvesztett erőmet.

Elment **Szeth**, de bármint esdekelt is **Mihály** arkangyalnak, nem kapott az életadóolajból; helyette csak annyit tudott meg, hogy jön ötezer év múlva valaki, a ki az emberiség ósátságjának tetemét fölkeresi, bebalzsamozza s örök életre kelti.

Nem is kapott mást, mint egy szem rizst az életfáról. Minek többet? Hiszen 5000 év múlva jön a nagy Feltámasztó!

Mire **Szeth** ezzel a vigasszal hazaérkezett, édes atya már meghalt. Megsíratta őt **Szeth** s aztán eltemette a Golgothán, ugyanazon a helyen, hol később **Jézus** keresztje állott. A rizszemet Jeruzsálem közelében ültette el s az ott csakhamar hatalmas, terebélyes fává nőtt fel.

Midőn **Salamon** templomához fát kerestek, **Szeth** gyönyörű fáját is kivágták. Hanem a hogy fel akarták használni az építkezéshez, csodálkozva vették észre, hogy a legügyesebb mester sem tudja jól megfaragni. Félredobták tehát s azóta a **Cedron-patakon** gyaloghidul szolgált.

Mikor **Sába** királynője **Salamont** meglátogatta, ez a bölcs uralkodónő rögtön belátta

Az eset páratlanul áll minden sikkasztások és panamák történetében. A francia panama botrányban, az olasz panaminóban magánemberek éltek vissza magánpénzükkel, de hogy közpénzükkel ilyen méretű visszaélés történt volna, arra nem volt még eset.

A dolgot egy Bucha nevű orosz pénzügyi író leplezte le. Megtörtént ugyanis, hogy az orosz legfelsőbb számvevőszéknek 1899-re szóló zárószámadását, mikor már ki volt nyomtatva, hirtelen visszavonták, az összes példányokat elégették és új zárószámadást szerkesztettek, mert az előbbiben fiktív számadatokat találtak. Bucha kutatni kezdte a dolgot és számvetései útján rájutott, hogy az új állami zárószámadásban megdöbbentő elszámolási hibák vannak: az orosz állam készpénzvagyonából negyvennégy millió rubel nincs benne elszámolva.

Nyoma sincs az állami számadásokban, sem a pénztárban: az óriási összegnek nyoma veszett. Bucha leleplezése hivatalos körökben óriási feltűnést keltett. Witte pénzügyminiszter azonnal vizsgálatot indított, mely kiderítette, hogy a zárószámadási hibák 1893-tól 1899-ig minden évi állami kimutatásban megvannak. Valósággal megdöbbentést keltett, mikor ilyenformán kiderült, hogy öt év alatt évente 9 millió rubel — huszonkét millió kétszáz ezer korona tünt el elszámolatlanul az orosz állampénztárból. Eleinte hivatalos körök számadási hibával akarták a dolgot elsimitani, ezt azonban lehetetlenné tette az összeg óriási nagysága.

Igy hát most már hivatalosan is beismerik a hiányt. Európába csak most jutott el a hallatlan visszaélés híre, de Oroszországban már tavaly tudták a dolgot. Ekkor történt, hogy Witteröl, a hatalmas orosz pénzügyminiszterről egy napon az a hír érkezett — olvasóink emlékezhetnek rá — hogy öngyilkosságot követett el. A hírt megczáfolták, de keletkezésének magyarázatát adni senki sem tudta. Most hát ennek a hírek is meg van a nyitja: egy év leteltével napfényre hozta a váratlan szenzáció.

Oroszországban most — persze már meg lehetős későn — nyomozzák, hova került a pénz, ki a bűnös. Erről, mint az orosz eseményekről általában nincsen híradás. Csak

a Cedronon levő titokzatos fahidacska történetét és rendeltetését s vonakodott azt lábával érinteni. Így maradt fenn a fa egészen Krisztus idejéig, hogy a legfőbb áldozat bemutatására szolgáljon.

*

Egy szíriai legenda pedig a kereszt kétszeri feltalálásáról tud. E szerint Claudius császár felesége, Protonice találta fel a keresztet először. Protonice előbb megkereszteltette magát Rómában Szent Péterrel s aztán a szentföldön Szent Jakab apostol segítségével megtalálta a három keresztet. Ezek mindegyikével megérintette hirtelen meghalt leányát, a harmadiknak érintésére feltámadt a leány: ez volt az igazi kereszt, Krisztus keresztje. Ugyanilyen próbával ismerték fel a szír legenda szerint Jézus keresztjét a másodszori megtaláláskor is.

*

A kereszt fájának darabjai, töredékei szét vannak szórva a világ templomaiban. De maga a kereszt eszméje a maga egészében ott van a hívő lelkek templomában s egyesíti ma az összes keresztény világot egy gondolatban: a kereszt tiszteletében.

annyt tudnak, hogy 1893-tól, 1899-ig Filippov Terzil, az orosz pánszlávok egyik hírhedt vezére, az orosz birodalmi számvevőszék elnöke, a mi sok meglepetést, kölpolitikai jelentőségű fölfedezést ígérne, ha Oroszországban nem folytatódnának el mindent, hatalmi szóval. Így azonban ennek a dolognak is aligha lesz folytatása. A pénz elveszett, a bűnös eltűnt s a nép, a diákság lázong a korrupció és terrorizmus uralma ellen.

Városi közügyek.

Nagyvárad város közigazgatási bizottságának ülése.

Nagyvárad, ápril 4.

Tegnap délután tartotta Nagyvárad város közigazgatási bizottsága rendes havi ülését.

Beöthy László főispán elnökölt. Jelen voltak: dr. Bulyovszky József, Rádl Ödön, Némethy Károly, Dús László, Rimler Károly, dr. Baróthy Ákos, Papp Miklós, Varró Domokos, Mihály Adolf és Popp Aurél.

A felolvasott polgármesteri jelentésnek a közigazgatásra vonatkozó érdekesebb adatait már közöltük.

A jelentés mély részvétellel emlékezik meg dr. Grósz Albert közigazgatási bizottsági tagnak elhunytáról, továbbá, hogy dr. Vári-Szabó Béla bizottsági tag a városból elköltözött s ezért a közigazgatási bizottsági tagságról lemondott.

A jelentést a szakelődök nemleges jelentéseivel együtt tudomásul vették.

A kir. államépítészeti hivatal főnöke előterjesztette, hogy a kereskedelemügyi miniszter újból szervezte az iparfelügyeletet s a kazán vizsgálat és iparfelügyelet egyesítve, a keresk. kamarákkal egyenlő kerületbe osztotta. A miniszter rendelete szerint Bihar megyében és Nagyváradon a kazánvizsgálattal és iparfelügyelettel Pozsonyi László bízott meg.

A temető-utak rendezése.

Rimler Károly főjegyző előterjesztette a polgármester átiratát, a melyben kifejti, hogy Kert-utcától az árapasztó csatornáig fűtési beton csatna és az út kiépítésére a honvédelmi miniszternek kötelezte magát Nagyvárad városa. Ez 44,846 korona 80 fillérbe kerül. Ezenkívül ajánlja az árapasztótól a Rulikovszky-temetőig terjedő utrésznek kiépítését 18,347 koronával, a szemináriumtól az olasz Nagytemetőhöz, valamint Nagytemető-utca végétől a Nagytemetőig terjedő utnak kiépítését 11232 koronával; végül Nagy-Szőllős-utcától a várad-velencei vasutállomásig terjedő utnak kiépítését 19435 koronával. Az összes költség, mely a közuti alapot terhelné, 93,861 korona. A fedezetet akként véli a polgármester megszerezni, hogy a közuti alap terhére 98,000 korona törlesztéses kölcsönt vennének fel.

Az előadó határozati javaslata az volt, hogy a polgármester előterjesztését egészben fogadják el; a kölcsön engedélyezéséért keressék meg a város törvényhatóságát. Ezután az ügy jóváhagyása végett a miniszter elé kerülne.

Beöthy László főispán szükségesnek ismeri el a munkálatokat, de a fedezetre nézve aggályai vannak. A közigazgatási bizottság ugyanis két évre állapítja meg a közuti alap költségvetését s az 1901. és 1902. évekre megállapított költségvetésben ezekre a munkálatokra nincs fedezet. A főszámvevő szerint lehetséges 4000 korona megtakarítás, amiből a kölcsön annuitását fedezhetnék, de ezt aligha engedi a miniszter, mert nem biztos alap. Eppen ezért indítványozza, hogy ez évben csak a csatornát és az árapasztóig terjedő utrész

építsük ki, amelyre kötelezve vagyunk, a többkit pedig hagyjuk függőben.

Dr. Bulyovszky József polgármester elfogadja a főispán indítványát. Ee a többi munkálatok is szükségesek s ezért keressenek majd rá fedezetet.

A közigazgatási bizottság kimondotta, hogy bár az egész előterjesztett munkálatok keresztülvitelét kívánatosnak tartja, a főispán indítványához képest csak a csatorna és az ezzel kapcsolatos uttest kiépítését fogadja el s a kiépítés engedélyezését kérni fogja a közgyűléstől.

Néhány apróbb ügyet intéztek még el s a rövid ülés véget ért.

UJDONSAGOK.

Halál és feltámadás.

»Még a halál és eltemetették
... harmadnapon halot-
taiból feltámadta...»

Az Istenember halálának fájdalmas ünnepe lehetetlen figyelmünket a földi, mulandó dolgokról el nem terelni és egy magasabb, tartós cél követésére nem serkenteni.

Tompa, egyhangú némaság, halotti csend tölti be a környezetet... csak a rügy fakad és a napsugár játszik. A fájdalmas szomorúság és a vig életöröm mily szép összhangban! Kinek ne ötlenék elméjébe, hogy a keresztény világ ünnepei mily szépen, értelemben mily gazdagon alkalmazkodnak a természet hangulataihoz.

A kikelet megkezdí szép eredményü munkáját és az ember magába száll, gondolkodik a végről, az elmulásról, a halálról, hogy végül örömpeső szívvel dicsőítse a feltámadást.

A halál! Az emberi élet kikerülhetetlen, szomorú vége. Aggasztó és félelmetes mindenkire, álljanak bár a kor magaslatán és tanulmányozták légyen a tudomány mélységeit. Vagy a tudomány lenne az eszköz, mely bennünket kibékítene az enyészet eszméjével? Az a száraz, elvont fogalomhalmaz, mely nélkül minden nemesítőt, minden vigasztalót? Tehetetlen ez is e tekintetben. A hit az, mely életet önt belénk, táplálja és a szebb jövőbe vetett reménnyel fenntartja. A tudomány csak kisegítő társa, mely magában, a hit nélkül semmit sem ér. Goethe a híres Faust költoje maga mondja: A hit nem kezdete, hanem befejezése minden tudásnak.

Mégis a halál fogalma mily rémes és elkeserítő, kivált ha látjuk, mily könnyörtelenül rabolja el oldalunk mellől a legföltétebb, legkedvesebb életet és nem képes sem orvoszer, sem kérés, sem ima, sem védelem, sem zugalódás elriasztani. Így lesz az ember előtt a rémület megtestesítője, a kérlelhetetlen vég megszemélyesítője és a földi élet örökös fájdalom forrása.

És ebben a könnyörtelen, megmásíthatlan állapotában mégis mily vigasztaló szinben tűnik fel. A szent egyenlőség legnagyobb apostola Csontöklével agyonzuzza a szegényt és gazdagot, csecsemőt és aggot, a fukart kincei, a nyomorultat szenvedései közel húzza ki és szedi egyformán áldozatait akár a csatamezőkön, akár a sápadt mulatozók közül. Ez a tudat már bátorítja az erős embert, mert megszokja, beéli magát az elkerülhetlen végbe: a megsemmisülésbe. Sőt már ki is mondja mint egy életigazságot, hogy a ki fél a haláltól az elvesztette az életet.

De a mint véget vet az élet örömeinek, ép úgy szünteti meg az elviselhetetlen nyomort.

Ebben az állapotban a halál: béke, megnyugvás.

Ha a szemek megtörnek, a fáradt szív utolsó dobban, akkor számtalanszor tolt előtérbe a régi, örök talány, — mi lesz azután? *Feltán adás*, vagy az ébredés nélkül való sötét éjszaka?

Az ember, a természetes józan eszű ember azt mondja, hogy e földi lét nem lehet végső otthonunk. A mulandó, folyton változó anyag nem tarthatja meg a lelket, az nem köthető örökké a földi lomhaság nehezedei-nek törvényeire.

Ilyennek lássuk mi a halált. Az elkerülhetetlen, mindenkivel szemben egyformán igazságos végnek, mely egy boldogabb, szebb hazákapuját nyitja fel előttünk, És adjunk igazat Hamlet nagy költőjének, midőn kimondta a legnagyobb igazságot: A halál végpillanatában igazság van! (He.)

TAJÉKOZTATO.

Április 8. Nagyvárad első ált. munkás betegsegélyző egyet. közgyűlése a Zöldfában d. u. 3 órakor.
Április 14. A Szigligeti-Társaság közgyűlése d. e. 11 órakor a városházban.

* **Nagypéntek.** A keresztényvilág mérhetetlen gyászt ül ma, a Megváltó halálának emlékeztérére. A keresztény hívő lelke ott csügg a Golgothán, hol az Istenember isszonyu kínok után lehajtá fejét és kiadá lelkét. Elzarándokolunk a templomokba s imánk felszáll a Magasságbólíhez. A megbánás, a magába szállás nagy napja ez; előnkbe tolt önkéntelen is az örökigaz: memento mori. Minden, az ékkességeitől megfosztott oltár, az orgona nélküli bánatos dallamu énekek odabilincselik a hívő lelkét a szent kereszthez, melyen az Ur érettünk kiszenvedett. — A nagypénteki istentisztelet is sokban különbözik a más napokon tartatni szokottaktól. Így nem tartanak teljes misét, csak az u. u. »csonka misét«, consecratio nélkül. — Ma délelőtt 9 órakor a székesegyházban a nővendékpapok a Passiót éneklék s *Halász* Gyula papneveldei lelkiigazgató szent beszédet mond. A várad-olaszi-i plebánia templomban a szertartás után *Dencs* János cz. kanonok predikál. Jó idő esetén délután 3 órakor körmenet vonul a Kálváriára, ahol *Serly* Viktor káplán tart szónoklatot. Ha nem lesz alkalmas az idő a körmenetre, a templomban lesz a litánia és szent beszéd megtartva. — Szent László-templomban *Krisztik* János s. lelkész tartja délelőtt a szertartás után az egyházi szónoklatot. A Passiót a képezdészek éneklék. — A váradveleencei plebánia templomban délelőtt 9 órakor *Gábríely* Lajos plebános predikál. Délután ugy itt, mint a többi plebánia templomokban Jeremiás siralmait éneklék. — Szent sir lesz felállítva a székesegyházban, a három plebánia templomban, az irgalmasok, premontrei rendűk, az Orsolya-zárda és a kapuczinus zárda templomban.

* **Megüresedett rendőrőrmesteri állás.** *Faludi* Soma halálával megüresedett a nagyvárad rendőrségénél az őrmesteri állás, amelyre *Gerő* Armin főkapitány most pályázatot hirdet. Az állással 960 korona évi fizetés, ruházat, 128 korona mellékletmény jár, valamint ha az illető nőlen, természetbeni lakást is kap. A nyugdíj jogosultsággal egybekötött állást elnyerni óhajtok, kellő képzettségüket igazoló okmányaikkal felszerelt kérvényeiket ápril hó 15-ig *Gerő* Armin r. főkapitányhoz nyújtsák be.

* **Uj albiró.** Ő Felsőge a magyar igazságügyminiszter előterjesztésére *Hraball* Ottó, a nagyvárad ítéletábrához berendelt jegyzőt az itteni törvényszékhez albiróvá nevezte ki.

* **Olajszentelés és lábmosás.** A nagyszűrtörtői szertartások nagy egyházi pompával mentek végbe tegnap a székesegyházban. A szent misét dr. *Belopotóczy* Kálmán tábori püspök, nagyvárad kanonok végezte a káptalan tagjai és a központi papság segédletével. A szent mise közben a tábori püspök olajat és kryzmát szentelt, majd megmosta a lábát 12 szegény aggastyánnak, u. n. apostolnak, akik délbén a bibornok vendégei voltak. A templomban az istentiszteleten nagy közönség volt jelen. Délbén 1 órakor *Schlauch* bibornok a káptalant s az összes világi és szerzetes papságot asztalánál látta s az utolsó vacsora emlékére együtt költötték el a szeretet-lakomát.

* **Nős tisztek.** A hadseregről szóló mult évi hivatalos jelentés szerint a nős tisztek száma egy év lefolyása alatt 5608 ról 5907-re emelkedett, tehát egy év alatt 300-zal szaporodott. A tiszti létszám 13,918 fő, a nősök e számnak 42.42 százalékát teszik. A nős tisztek száma folytonosan növekvőben van, ennél fogva azt a nézetet nyilvánítja, hogy az év végéig a tisztek 50 százaléka nős lesz. Az egyes rendfokozatban a nős tisztek száma a következő volt:

Altábornagy	18
Vezérőrnagy	68
Ezredes	257
Alezredes	342
Őrnagy	562
Százados	2452
Főhadnagy	2044
Hadnagy	88
Karmester	81

Összesen 6907

* **Áthelyezés.** Dr. *Simay* Gyula nagyvárad kir. törvényszéki bírót, városunk egyik köztiszteletben álló, rokonszenves tagját, saját kérelmére ő Felsőge a budapesti kir. kereskedelmi és váltótörvényszékhez helyezte át. A szép kitüntetéshez már a tegnapi napon számosan gratuláltak.

* **Tolvaj eszmadia lögény.** *Fehér* Gergely Sz. János-utcai eszmadiatól *Ruszt* István nevű segédje a mult napokban százhatvan forint készpénzt, egy arany órát és lánczot ellopott. A tettes megugrott s a rendőrség megindította a körözést. Tegnap aztán nagy fáradtság után sikerült *Baranyi* Menyhért rendőrbiztosnak egyik külvárosi mulató helyen elfogni. A pénz nagyrészt már elköltötte, azonban az ékszereket megtalálták. A tettes beismerte bűnét, mire a rendőrség fogdájában lecsukták.

* **Lelenczek felruházása.** A nagyvárad Fehér kereszt-egylet részéről ma 947 lelenc felruházására 10.000 koronát küldtek a gondnoksághoz, melyből 6000 koronát a városi, 4000 koronát pedig a vidéki lelenczeknek szántak. A lelenczek felruházása folyó 8-án fog megtörténni a városi árvaházban. A város közönségének azon részét, mely a szerencsétlen gyermekek sorsa iránt érdeklődik, az tünepélyes kiosztásra meghívták. 947 ily gyermek fog ez alkalommal nyári ruhát kapni, mely eléggé jelenti a Fehér kereszt áldásdús működését. Ezzel kapcsolatban a következő értesítést vettük a Fehér kereszt-egylet igazgatóságától:

A Fehér Kereszt-Egylet igazgatósága ezuttal adja tudtára az általa gondozásba vett csecsemők és gyermekek szülőinek és tápszülőinek, hogy szombaton azaz folyó hó 6-án reggel 7 órától délig a gyermekek számárá nyári ruházatot és fehérneműt oszt ki a Schlauch-téri gyermekmenhely helyiségében.

* **Egy birtokos körözése.** *Dióssy* Albert volt berettyó-ujfalui földbirtokost a kir. kuria három évi fegyházra ítélte. Dióssy azonban az ítélet végrehajtása elől állítólag Amerikába szökött. Most a nagyvárad kir. törvényszék elrendelte a megugrott földbirtokos körözését.

* **Báró Gerliczy Félixné betegsége.** Aggódo szívvel várja városunk egész társadalma özv. báró *Gerliczy* Félixné súlyos betegségének jobbra fordulását. Tegnap éjjel megvizsgálta dr. *Purjesz* Zsigmond kolozsvári egyetemi tanár is, ki megnyugtatta az aggódo környezetet. A bárónő az éjjelt már nyugodtan töltötte s állapotában némi jobbulás tünetei mutatkoznak.

* **A délvidéki földrengés.** Dolováról írja f. hó 3-ról levelezőnk: Tegnap délután 6 órakor néhány percig tartó erős földrengés volt. Egy fél kilométer szélességben volt érezhető, keletről nyugatra húzódott. A házak meginogtak, de nagyobb kár nem történt.

* **Lezuhant a háztetőről.** *Borzik* Sándor tizenkét éves cserepező inas, gazdájával *Nagy* Sándorral egyik korona-utczai háznál cserepezett. Eközben az inas gazdájával összeszólalkozott s ez megfogta és megverte. *Borzik* Sándor annyira megijedt, hogy a háztetőről lezuhant és balkarját eltörte. Eszméletlen állapotban szállították be a biharmegyei közkórházba s *Nagy* Sándor ellen pedig megindították a vizsgálatot.

* **Egy arab falra feszítése.** *Rotaridesz* Gusztáv kolozsvári származásu férfiú végig küzdötte a búrok szabadságharczát, meg sebesült s jelenleg Afrika innenső részén Arrenóban egy gyógyfürdőn kezelte magát.

Innen írt levelet.

Levelében egy arab falra feszítéséről is érdekes dolgokat. Levele szó szerint így szól:

Egy arabnak a falra feszítése

Jeanje—Fon—Kanya, a nagy Sahara sivatag vas kapujához, egy 5000 tevéből álló élelmi rakományyal (melynek rendeltetési helye Igli volt) d. u. 5 órakor megérkezve, első dolgunk volt kis vászon sátrunkat felütni és viz utáni látni. Már 5 napja nem kaptunk más vizet, mint a hordóból, mely a hőségűl megbűdösödött és ebből is naponként csak 1 liternyit adtak.

Fegyveres őrizet alatt mentünk tehát a falu irányában, a hol a vizet biztosra vettük, annál is inkább, mert a községet egy kis datolya erdő félkörben veszi körül. Itt egy borzasztó látvány várt reánk, mint minden arab hely, ugy ez is egy várfallal van körülvéve melyet azonban egy kis hegyi ágyu könnyen áttör.

Ezen a várfalon egy (meztelen) arab volt felfeszítve, azaz inkább felszegezve, mert 8 szeggel a földtől háromnegyed méternyi magasságban volt a falra feszítve és pedig 2 a kezén, 2 a lábán, 2 a karján és 2 a láb cizombjain. A mikor oda értünk még élt. A szerencsétlennek minden sebéből patakzott a vér. Mi ezen szerencsétlent borzasztó helyzetéből megakartuk menteni, azonban a parancnokunk megtiltotta először, mert szemlének alatt pár perc múlva lelkét kilehelte, másodsor: azt mondta, hogy nekünk semmi közünk ahhoz, amit e hely lakosai művelnek.

A mint később értesültem, egy árulásnak (kémszolgálat) büntetése volt ez a barbár büntetés. R. G.

* **Halálos csók.** Véres gyilkosság történt e napokban Varsányban, egy szerelmében csalódott ember gyilkosságra vetemedett. Szántó Mihály és Murai Teréz pár évvel ezelőtt még Budapesten szolgáltak ugyanabban az uri házban. Ebben a minőségben huzamosabb ideig együtt voltak, miközben benső viszony fejlődött ki köztük. Mikor a leány arra a fölfedezésre jutott, hogy viszonyuknak gyümölcse lesz, mind a ketten oda hagyták a szolgálatot és elköltöztek Varsányba a fiatal ember özvegy édes anyjához. Itt boldogan éltek a fiatalok mindaddig, a mig a pénzük tartott. A leánynak ugyancs volt néhány száz megtakarított forintja, a mit azonban hamarosan elköltöttek anélkül, hogy az esküvőre gondoltak volna. Időközben a leánynak gyermeke született, a ki a fiatalokat mégis együtt tartotta valahogy, de az öreg Szántóné nem igen akart beletörődni a dolgba, különösen azóta kezdte a leányt üldözni, a mióta a megtakarított pénzecskeje elfogyott.

A leány véget akart szakítani ennek az állapothoz, elhatározta, hogy feljön ismét Budapestre és szolgálatba áll. Szántó marasztalta a leányt, házasságot is ígért neki, de hiábavaló volt minden, a leány hűfőre kocsi rendelt, hogy elutazik. Murai Teréz teljesen folkészülve várta már a kocsi s mikor ez megérkezett, gyermekét karjára vette, hogy induljon. Ekkor odalépett hozzá Szántó, hogy legalább még egyszer megcsókolja őt és gyermekét. Ezt a csókolózást Szántó csak ürügyül használta fel s egy előre elkészített konyhakéssel csókolózás közben mellbe szurta szeretőjét és a kis gyermekét is. A leányt szíven találta a kés és rögtön meghalt, ugyiszintén a fél éves kis gyermek is, a kinek mellén teljesen keresztülment a gyilkos kés. A csendőrség úgy a gyilkos Szántó Mihályt, valamint az öreg Szántónét is elfogta, mert állítólag ő biztatta fel a fiát a gyilkosságra.

* **Budapest mintájára.** A napokban Zágráb város közjótékonyági ügyosztályának titkára Goranics Mirkó, járt Budapesten és tanulmányozás céljából meglátogatta a főváros közjótékonyági intézeteit, mely alkalomra a IX. ker. ügyosztálya személyzete köréből kalauzt bocsátott rendelkezésre. Zágrábban ugyanis most akarják a közjótékonyági ügyeket rendezni; a végből a vendég több osztrák városban is tett tanulmányokat és ezek alapján kijelentette, hogy olyan mintaszerű berendezést, mint Budapesten, sehol sem tapasztalt.

* **Az osztályorsójáték** tegnapi húzásán a következő számokat sorsolták ki:

10.000 koronát nyert: 10979.

2000 koronát nyertek: 50544 63377 72682 38546 38199 1736 33701 59933 65443 81174 34768 71513 32724 96927 87667 47233 35243 69430 96606 45869 54685 81880 76891 87135 55953 13398 91402.

1000 koronát nyertek: 67714 51569 43730 30776 92335 17646 23291 85271 14024 43678 54719 5102 46789 5934 25975 7798 67479 97531 44040 40236 82421 64909 48555 58790 9804 60744 5475 80762 6648 67748 38623 75571 26603 65043 18260 87066 91145 68760 11078 40515 50073 85846 70471 20830.

500 koronát nyertek: 53480 18481 73626 13167 61356 25744 96819 81929 71324 44098 90063 62584 45257 22009 40389 99946 71012 8651 36959 22952 62031 55699 20437 59055 13921 16536 22020 20440 52469 87629 74307 61895 31180 22284 10591 57696 3109 34472 31061 21733 250 44720 76468 10510 79184 5815 93041 29873 15351 37736 81509 94109 47065 38419 8726 34560 75584 45471 23641 26997 95443.

A többi kihuzott számok egyenkint 200 koronát nyertek.

* **Elfogott szélhámós.** A biharmegyei közkórház gondnokához nyolcz levél érkezett pestmegyei falvakból, melyekben azt panaszolják, hogy egy ott levő állítólagos fő-ápoló túllük különféle ürügyek alatt pénzt zsarolt ki, mit aztán nem kaptak vissza. A főgondnok áttette az ügyet a rendőrséghez, innét aztán megírták Pestmegyébe, hogy az illető egyén kinek valódi nevét még nem is tudják, közönséges szélhámós s már le is tartóztatták.

* **Gyilkos földbirtokos.** Zsíkó János alsó-nyéki földbirtokosnak egy Bárdos Ferencz nevű 69 éves mindenesé volt egyik szállásán. Bárdos Ferencz már évek óta szolgált Zsíkó Jánost és ő vezette a szállásbeli gazdaságot. Nemrég pénzre volt szüksége és a gazda megkérdezése nélkül nagymennyiségű tojást adott el. Zsíkó kérdőre vonta ezért és a két ember keményen összezdördült. Haragjában a földesur botjával olyat ütött az öreg szolga fejére, hogy a szegény embert menten elborította a vér és rövid vonaglás után meghalt dr. Szabó Gyula törvényszéki vizsgálóbíró tegnap hallgatta ki Zsíkót és a beidéztet tanukat.

* **Kossuth Lajos emléke.** A főváros függetlenségi érzelmű polgársága körében mozgalom indult meg, a melynek az a célja, hogy a Kossuth-kultuszt országsszerte terjessze. A mozgalom élén Lakatos Miklós országgyűlési képviselő, gróf Kreith Béla, a 48-as ereklyemúzeum igazgatója és Krivácsy József 1848—49-es tüzérezredes áll. Az előkészítő-bizottság legutóbb tartott ülésén elhatározta hogy a Kossuth-kultusz hathatós terjesztése érdekében egy Kossuth-társaságot szervez, a melynek céljait a következő pontokban foglalta össze: Az 1848—49-iki szabadságharc történetének lényeseinek ismertetése, a Kossuth-kultusz ápolása, mozgalom indítása, hogy a fővárosban Kossuth szobrát minél előbb fölállítsák és ezt a példát a vidék is kövesse. Kossuth-ünnep rendezése stb. A társaság szervezeti szabályai most készülnek.

* **Megölte az anyját.** Szomorú esetről beszélnek Farmoson, a hol a házi perpatvarnak két emberélet esett áldozatul e napokban. Bágyi Sándor farmosi lakos állandó perpatvarban élt az édes anyjával. Az öreg Bágyiné nemcsak a fiát, de a menyét is állandóan bosszantotta. Bágyi szívesen elhagyta volna az anyját, de a vagyon az öregasszonyé volt s e miatt tünni kellett az ő szeszélyeit. Különösen a fiatal Bágyiné szenvedett sokat a vén asszonytól, a ki valósággal üldözte menyét. A minapában már annyira ment a dolog, hogy a két asszony perlekedés közben összekapott s alaposan megtépázta egymást. Ennek a verekedésnek szemtanúi voltak a szomszédok is, kik azóta állandóan gunyolták az öreg Bágyinét, a ki hallgatagon tűrte ugyan a bosszantásokat, de azért bosszút esküdött a menyé ellen, aki őt csúffá tette. Vasárnap a fiatal Bágyi vásárra ment, a honnan csak hétfőn, e hó 4-én tért haza. Ekkor azonban szomorú meglepetés érte Bágyit: feleségét halva találta. Az öreg asszony ugyanis, míg fia távol volt, patkányméréggel megmérgezte menyét, aki iszonyu kínok közt meghalt. A mint a férj hazaért s megtudta mi történt, különösen a községi orvos ama kijelentése után, hogy felesége mérgezésnek esett áldozatul, tisztába volt azzal, hogy a gyilkos nem lehet más, mint az édes anyja, más nem követhette el. Meg is mondta ezt szemébe, de a vén asszony ekkor fiának rontott és szidalmazta, a mit aztán a fiatalember nem tudott végighallgatni, hanem egy baltát kapott fel s azzal addig verte fejbe anyját, míg meg nem halt. Bágyit a csendőrség bekísérte a törvényszéki fogházba.

* **Elvészett a Kossuth-utcai Kugler háztól, a kishidon, Bémer-téren és fő-utczán végig a honvéd kaszárnyáig egy kis láncszerű arany karperec, rajta egy szent György-tallér aranyból és egy emailórizott kép. A becsületes megtaláló illő jutalomban részesül, ha a talált tárgyat kiadóhivatalunkban átadja.**

Igazságszolgáltatás.

A kincskereső cigány.

Rostás Sándor nagyváradi lókupez furfangos módon csapott be több drágcsékei szegény napszámos embert. Elhitette velük, hogy ő az ördöggel összeköttetésben van, azt meg tudja idézni s ennek következtében neki nagy haszna van a kincskeresésnél, mert ki tudja mutatni, hogy a föld melyik részén van kincs.

A paraszt emberek felültek a cigány hittegetéseinek, a mit azonban keservesen meg is bántak.

Történt ugyanis, hogy a kárvallott oláh parasztok a nagyváradi vásáron voltak. Itt a vásáron beszélgetés közben a gubás ember imígyen szólította meg őket, úgy halkan:

— Nem akarnak-e könnyen pénzhez jutni?

Mire az atyafiak közel-lábbal igyekeztek abbéli véleményüknek kifejezést adni, hogy: de nagyon is.

A gubás ember aztán Rostás Sándor cigányhoz utasította őket, ki a kincskeresés révén körülbelül 100 frtot, tömérdek pulykát és libát csalt ki tőlük.

De bizony kincs nem került elő a földből semmi.

A becsapott parasztok aztán feljelentették a furfangos cigányt, Rostás Sándort, kit a nagyváradi kir. törvényszék tegnap család bűntette miatt három hónapi fegyházra ítél.

Küzdelem a főnyereményért. A bűntető törvényszék Agorasztó dr. bíró elnöksége alatt ma tárgyalta folytatólag Fischer Albert ügynök közokirat hamisítási és családi bűntígyét.

A tárgyalás elején dr. Miessner Ignác Taub Nándor jogi képviselője bejelentette, hogy másfél napi kutatás után sikerült a leszámítoló banknál megtalálni azt a levelet, amelyben a bank tudatta Taubbal, hogy a postai uton 1888. okt. 13-án küldött 2 frt 35 kr ellenében Taub Sándor részére Tót-Prónára egy darab Józsv sorsjegyet küldött.

Dr. Miessner ezt a levelet hitelesített másolatban beterjesztette. Ez a váratlan bejelentés nagy meglepetést keltett a törvényszék tagjai előtt.

Konstatálták ezután, hogy a bűnjelt képező sorsjegy foszlányok egyikén német lebélyezés látható

Elnök a vádlotthoz: Ön bélyegeztette le ezt a sorsjegyet?

— Nem emlékszem.

— Azt sem tudja, hogy mikor bélyegeztetett le?

— Nem.

— Hol vette ön a sorsjegyet?

— Budapestről.

— Ez kizárja azt, hogy a sorsjegy Budapesten bélyegeztetett volna le, mert akkor nem német, hanem magyar bélyeg lenne rajta. Az ilyen német bélyegzésű sorsjegyet csak Ausztriában lehet szerezni.

Ezen német bélyegzés még más körülményt is tisztázott. Kizárta azt a lehetőséget, hogy a sorsjegyet a vádlott 1888. évben szerezte volna, mert akkor még nem bocsátottak ki lebélyezett sorsjegyeket. Ezt a sorsjegyet neki 1892. év után kellett lebélyegeztetni Ausztriában. Hogy ez a lebélyegeztetés mikor és hol történt s ki eszközölte, vádlott nem tudja.

Fischer Albertné szül. Stignitz Lujza a vádlott felesége, mint tanu, elmondja, hogy ő férjétől tudta, hogy sorsjegyei vannak. A betörés lopást neki férje mondta el.

Radó Adolf, a Berfeld bankház volt hivatalnok elmondta, hogy a Magyar Hirlap kérte fel a bankházat, hogy nézze meg, vajjon nyert-e a 4576. sorsz. 99 nyerő számú sorsjegy.

Mintán megnézték, látták, hogy a sorsjegyet kihuzták még 1893. évben 10.000 frt főnyereménnyel. Taub volt az, aki erre Zólyomradványra utazott tudatni az örvendetes eseményt a sorsjegy tulajdonossal.

Hirsch Lipót, a Franklin társulat igazgatója arról ad felvilágosítást, hogy a sorsjegyek nyomtatása, átadása körül milyen eljárást követnek. — Ezen eljárási és kezelési rendszer teljesen kizárja annak lehetőségét, hogy a sorsjegyeket valaki kicsérélje.

Simon Ignác, földhitelintézeti tisztviselő a sorsjegyek nyomása, átvétele felől ad felvilágosítást.

Neve, mint a Józsv egyesület könyvelőjé, került a sorsjegyre az egyesület igazgatóságának megbízásából. — A sorsjegyek nyomása alkalmából 2 hétig ott volt a nyomdában s ellenőrizte a 8 sorsjegyet tartalmazó iveket, amelyeket aztán szárazbélyegzővel láttak el az ő jelenlétében. — Összesen 750.000 drk. sorsjegyet nyomtak, ezeket ő, utánna pedig a földhitelintézet egy tisztviselője darabonként végig nézett, vajjon nincsen-e két azonos számú köztük.

A juxta könyveket is megvizsgálták s az illető tisztviselő ráterte az egyes juxta könyvekre a vizsgálat után a kézjegyet. A jelen esetben Csizik Béla földhitelintézeti tisztviselő vizsgálta fölül a nyertes sorsjegyet és ennek juxta könyvét. — Emberileg ki van zárva, hogy két azonos szám kerüljön a forgalomba. Egy esetet tud csak a Józsv sorsjegyek kibocsátásánál, hogy egy sorsjegyen a sorozatszám a nyomdai hiba folytán kissé félre volt csuszva. — De ez aztán korrigálva lett.

Dr. Neumann Rafael ügyvéd, a következő tanu kijelentette, hogy neki nincs tudomása arról, hogy egy galicziai erdőmester megbizta volna őt a 4576 sor és 99 számú sorsjegy iránt indítandó megsemmisítési eljárás megindításával. Irodájának tagjai sem tudnak ilyen megbízásról, vagy levélről. Senkit sem küldött dr. Hajduska Emilhez ezen ügyben.

Dr. Hajduska Emil kijelenti, hogy néhány héttel ezelőtt egy fiatal ember járt nála s dr. Neumann Raffael ügyvéd megbízottjának adta ki magát. Ez a fiatal ember egy levelet mutatott, amelyben egy galicziai erdőmester meghatalmazást adott s felkérte dr. Neumann ügyvédet, a megsemmisítési eljárás megindítására. Ez a fiatal ember különben Simon Ignácz könyvelőnél is járt.

Simon Ignácz szintén megerősítette Hajduska dr. előadását.

A bizonyítási eljárás ezzel befejeztetett.

IRODALOM.

Órangyal. Vettük az „Órangyal” képes gyermekújság 7-ik számát. Azt hisszük, hogy a kedves kis lapot, mely már a XVI-dik évfolyamát járja, nem eléggé ismerik. Pedig ez a többi gyermeklapok között kiváló helyet foglal el. Minden egyes számában többnyire alkalmi vallásos verset és vig. tréfás költeményeket találunk, melyeket iskolai és egyéb ünnepeken a gyermek fölhasználhat.

Ára is oly csekély, hogy még a szerényebb sorsu szülők is megörvendeztetthetik vele gyermekeiket. A lap szerkesztője Kárpáti Endre, megjelen Győrött minden hónapban 2-szer; előfizetési ára 2 korona.

REGÉNY-CSARNOK.

Sibilla.

Írta: Adalbert Károly.

Németből fordította: Lubinszky Anna.

64.

Sibilla hámulva nézett reá. Tudta Unica, hogy ismeri titkát?

— Akarsz egy kérdésemre felelni, de egészen őszintén? fojtatá a grófné.

— Igen Unica, ha hatalmamban áll.

— Tehát mondd meg, kit szeretsz. De vizsgálj meg magad — az igazságot akarom hallani.

Éppen a kérdést nem várta Sibilla, mint tüzes, gyújtó, tüzes villám hatott szívébe. — A szónak sajtáságos hatalma van. Mig nem mondták ki, nem sejté, mily élesen világítja meg belsejét. Ki kellett mondania. Haldoklónak tett ígéretét nem szeghette meg.

— Joachimot szeretem! Joachimot! Minél jobban igyekszem felejteni, minél biztosabb vagyok, hogy sohasem látom viszont, nem fog hozzám jönni, annál forróbban kell szeretnem. Oh! Unica mi lesz a lángból, mely mindég nő?

Egész életében sohasem nézett a grófné oly szeretetteljesen reá, mint most. Sohasem látott oly kedves, lágy kifejezést arcában, mint most. At volt szelleműlve.

— Igen becsületes vagy Illám. Legyen meg jutalmad. Vedd ez újság lapot s olvasd ezen cikket, a második oldal végén.

Sibilla olvasta: S...-ből. Röviddel ezelőtt az elmeorvos intézet a fiatal Falk doktor kezébe ment át. A fiatal, most vizsgázott orvos, az általános figyelmet magára vonta s már most fényes jövőt jósolnak neki a tudós autoritások. Egy jósiat, mely annál inkább teljesül, mert egyéb tulajdonságai azon reményre jogosítanak, hogy hazánk egyik támaszsza, disze lesz.

Sibilla miután elolvasta, még sokáig arca előtt tartá a lapot, hogy izgatottságát palástolja. Első eset mióta elhagyta, hogy hirt halott felőle. Eddig még nevét sem említett — s mégis mindég reá gondolt. Nem volt hatalom, mely elűzte ezt.

— Ugy Illa, most légy jó gyermek, s intézd el sürgősen a levelet. Ma mindenegyikünknek meg van a maga része, legyünk vidámak.

Sibillának engedelmességet kellett. A tudat, hogy minden rendben van, Unica rossz kedvét lágy szeretetteljes hangulattá változtatta.

— Szeretik egymást, — mondá magában, — miért ne lennének végre boldogok. Ha előbb tudtam volna, mi a szerelem, másképp cselekszem, végre is sok kellemetlenséget okoztam nekik. Legyen jóvá téve, mielőtt meghalok. Joachim és Sibilla áldják emlékemet. Ha nem rendelkezem is vagyonnal, ura vagyok anyai részemnek.

Elég lesz polgári igényeik kielégítésére. Sibilla legyen általános örökösöm. Áldozza fel Joachim vállalkozó szellemének vagy vegyen rajta valahol egy kastélyt, hol vele éljen. Joachimnak egy levelet hagyok, mely felszólítja, hogy kincsét átvegye. Igen, igen, így mindent helyre hoztam és nyugodtan halok meg; de még nem, még egy kis ideig boldog akarok lenni.

Sokféle rendelete volt az estére vonatkozólag. A hangjegyeket hozatá és nevetett az élvezettől, midőn asztal, pamlag el volt halmozva azokkal. Egyiket a másik után átlapozta megjegyezve a részeket, melyeket hallani óhajtott.

Azután fejét a párnákra hajtá, pihenni. Oly boldog volt máma. Hosszabb idő óta Cynár majdnem kizárólag vele foglalkozott. Ha Sibillát többször némán megfigyelte, inkább mint művész tette, ki egy tanulmányfejt vizsgál. Tegnap másképp gondolkozott, holnap talán szintén, de ma biztos volt szerelméről.

Midőn édes üdítő álmából felébredt, esteledett. Sibilla mellette ült, könyvvel kezében, mintha olvasna.

— Hogyan még nem vagy esteli toilletben? mondá szemrehányólag. Tedd meg nekem a szivességet, légy ma nagyon szép. Tudod, legszívesebben látlak fehérbe arany szövésű övvel. De siess, hogy itt légy, ha az urak jönnek.

Ezen parancsát is teljesítette Sibilla. Midőn elkészült, nem nézett a tükörbe. Nem örült, mily bájosan állt karcu derekán az arany szövésű öv; halványan reszketve állt a nyitott ablaknál s borzongva látta a fekete fellegekkel körülvett nap nyugtát. A vendég, kit várt, a halál, s oly hirtelen jött!

A kapu csengője kötelességére figyelmeztette. Lesietett s örült, hogy Cynárral, ki néhány percczel előbb jött mind a többiek, egyedül beszélhetett. Tudósítá a dolog állásáról s kérte, hogy a többiekkel együtt korán hagyják el a beteget. A közlemény nagyon megrázta Cynárt. Nem lett volna szükséges a figyelmeztetés.

(Folyt. köv.)

TAVIRATOK.

Hegedüs Sándor lemondott.

Budapest, ápril 4. (Saját tud. táv.)

A M—g ma esti száma közli a szenzációs hírt, hogy Hegedüs Sándor kereskedelmi miniszter, a legutóbbi napokban az országházban lefolyt események miatt beadta lemondását. Széll Kálmán miniszterelnök a lemondást illetőleg még nem döntött.

Budapest, április 3. (Saját tud. táv.)

A »Budapesti Tudósító» megczáfolja a M—g azon hírét, hogy Hegedüs lemondott. A télhivatalos szerint a hír onnét ered, hogy Hegedüs családjával együtt délvidékre utazott.

Minisztertanács.

Budapest, ápril 4. (Saját tud. táv.)
Ma minisztertanács volt, melyen elhatá-

rozták, hogy legközelebb több főispánt meneszteni fognak. Hogy kik az illető főispánok, még nem szivárgott ki.

A delegációk.

Bécs, ápril 4. Egy lengyel lap szerint a delegációkat május 16-ára hívják össze. Az új ágyuk költségeit még nem veszik be az idej közös költségvetésbe.

Merénylet a czár ellen.

Budapest, április 4. (Saj. tud. táv.)

Angol lapok írják, hogy egy gárdatiszt, kinek szabad volt bármely perczben a czár dolgozószobájába lépni, a mikor a czárral egy okiratot akart aláíratni, revolverrel rálőtt, de nem talált. Erre maga ellen fordította revolverét s vérben fetrengve tért el a padozaton. Rövid idő múlva kiszenvedett. A hír óriási szenzációt keltett, de Berlinben és Bécsben ez ideig még semmit sem tudnak róla s hivatalosan még nem is nyert megerősítést.

A búrok harczi.

London, április 4. A Reuter-ügynökség jelenti Nasuwportból tegnapi kelettel: Hír szerint egy angol csapat Zanddriftnél megtámadta a búrok táborát. A búrok megfutamodtak; 300 lovat, fegyvereket és más hadiszereket hagyva az angolok kezében.

London, április 4. A búrok tegnap ismét nagy vereséget szenvedtek. Bransritte mellett az angolok egy nagy csapata meglepte őket és rövid ideig tartó csatározás után futásra kényszerítette a búrokat. Az angolok háromsszáz lovat és sok fegyvert ejtettek zsákmányul.

Miliczia behívása Angolországban.

London, április 4. A hadügyminiszterium hirdetményt tesz közzé, a mely szerint e hó 30-ika után hat zászlóalj miliciát fognak behívni.

Az orosz diákforradalom.

Berlin, április 4. Eddig megállapították, hogy a pétervári zavargásban megöltek a kozákok tizenkét diákot, köztük két diákkisasszonyt és sulyosan megsebesítettek ötvennyolcz diákot. Az áldozatok nagy része az erdészeti akadémia hallgatója. De a kozákok és rendőrök közül is elesett több, mert mikor a kasan-székesegyház előtt és benn a templomban megrohanták a diákokat, ezek a nagy ércz gyertyatartókkal védekeztek és négy kozákot meg egy rendőrt agyonvertek.

A harcz alatt rémes jeleneteket lehetett látni. Egy Dubjavo nevű diákkisasszonyt négy rendőr karddal vagdosott; mikor a szerencsétlen összerogyott egy rendőr úgy arczon rugta, hogy elvesztette eszméletét. Egy teknikus mikor látta, hogy öcsese szétzuzott koponyával összerogy, megörült. Egy Gerand nevű tizenhat éves leányt két kozák a hajánál fogva hurczolt és addig vert a kancsukávalba mig összeesett.

Moszkvában valóságos forradalmi volt a mozgalom. Mikor a nép megtudta, hogy a fogoly diákoknak két napja már

nem adtak enni, *ötven ezer ember ostromolta a börtönt.* Azután a rengeteg tömeg forradalmi dalok éneklésével Szergiusz nagyherceg háza elé vonult és ablakait almával, ugorkával beverte, miközben ezer és ezer füttyölővel pokoli macskamuzsikát csaptak. Moszkva összes katonasága és rendőrsége nem bírta a tüntetőkkel, kik a kozákok rohama ellenében torlaszokat emeltek. Különösen a Zindel és Projhoroff-féle gyárak munkásai vettek nagy tömegben részt a zavargásban.

Budapest, április 4. (Saj. tud. táv.) Az orosz tisztek az orosz diákokkal szemben nagy szimpatitát mutattak. Egy ezredes megakadályozta, hogy a kozákokat ellenük kellessen vezetnie a 17-iki összeütközés alkalmával. De a diákok rávetették magukat a kozákokra s nagy verekezés és vérengzés fejlődött ki s egy kozák fejét úgy beszakították, hogy holtan terült el a földön.

Kínai bonyadalom.

London, április 4. A Daily Mail-nak jelentik Sanghaiból tegnap kelettel: A németalföldi kormány 100.000 font kártérítést követel azért, hogy hajókat küldött Indiából Kínába. — A Standard-nak jelentik Sanghaiból e hó 2-áról: Lubuanting meghívására Tungfusziang titokban Szingafuban járt. Állítólag kihallgatáson volt a császárnénál és azt tanácsolta neki, hogy ne térjen vissza Pekingbe, míg a várost idegen katonaság tartja megszállva.

Ismét keresztény mészárlás.

Köln, április 4. A Kölnische Zeitung jelentik Pekingből tegnapi: Nemrég Cseungting-fuban Paotingfutól délnyugatra 120 kilométernyire lemészárolták a keresztényeket. Bailloud francia tábornok csapata tegnap vasuton odament.

Düwisch Katalint elítélték.

Budapest, április 4. (Saját tud. táv.) *Düwisch Katalint*, a ki a becsempészett gyermek anyjának adta ki magát s ezzel képviselőt megszarolta, a budapesti büntető törvényszék családi állapot ellen elkövetett büntetést és csalás miatt *három és fél évi fegyházra* ítélte.

Husz tenger alatt járó hajó.

Páris, április 4. Lanessan haditengerészeti miniszter husz tenger alatt járó torpedónaszád építését rendelte el. A megrendeléseket a cherbougi, rocheforti és touloni hajógyárak között fogják felosztani. (M. T. I.)

Orosz és Franciaország.

Berlin, április 4. A »Neueste Nachrichten« szerint Oroszország és Franciaország között az utóbbi időben némi félreértések támadtak és Delcassé külügyminiszter éppen ezért utazik Pétervárra, mert a fölmerült differenciák oly kényes természetűek, hogy azok kiegyenlítése az orosz külügyminiszterrel való személyes találkozást tesz szükségessé. Ezzel egyidejűleg híre jár, hogy Urnoff párisi orosz nagykövetet legközelebb visszahívják, a mi a francia kormány egyenes kívánságára történnék. Ugyanis Urnoff herczeg nagyon sokat érintkezik a francia royalistákkal és a közlérség többi ellenségeivel, a mi a francia kormánynak sehogyan sem tetszik. Diplomáciai körökben

azt is beszélnek, hogy Oroszország azért is neheztel Franciaországra, mert a kínai kérdésben az orosz álláspontot nem elég nyomatékkal támogatta. (M. T. I.)

A választások Dániában.

Koppenhága, április 4. A tegnapi képviselőválasztásokon megválasztottak 75 baloldali reformpárti jelöltet, 15 mérsékelt baloldali jelöltet, 14 szociáldemokratát, 8 jobboldali és két pártönkivüli jelöltet. Egy választókerületben új választás lesz. Bramsen belügyminiszter Koppenhágában megbukott.

A csongrádi választás epilógusa.

Szeged, április 4. (Saját tud. táv.) Ma tárgyalta a törvényszék a Gálffy csongrádi szerkesztő ügyét, ki Dienes választásakor, rágalmakat mondott a járásbírákra. A törvényszék öt vádpontban ártatlannak, *háromban* pedig vétkesnek találta és *nyolcz havi* fegyházra, valamint nyolczszáz korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen Gálffy felebbezett.

Családi öröm a szerb királyi házában.

Budapest, ápr. 4. (Saj. tud. táv.) Betgrádból távirják, hogy ma az egész városban nyílt titokként elterjedt a hír, hogy Draga királynő pár óra előtt egészséges fiugyermeknek adott életet. A hírt hivatalosan még nem tették közzé s nem is fogják, mert Sándor király állítólag a trónöröklés rendjén változtatni óhajl. Ezzel kapcsolatban megemlítik, hogy a szerb katonatisztek már két hónap óta nem kaptak fizetést.

Gyilkos pénzhamisítók.

Sátoralja-Ujhely, április 4. A homonnai járásban, Udván négy földmives koronás pénzdarabokat hamisított és Vicza Imre udvai lakos fölfedezte a pénzhamisító műhelyt. A hamisítók neszét vették a fölfedezésnek és Viczát, hogy árulójuk ne lehessen, megölték. A dolog azonban kitudódott és a csendőrség már el is fogta a gyilkos pénzhamisítőkat.

D e m e n t i.

Konstantinápoly, április 4. Az Agence de Constantinople jelentése szerint illetékes török körökben semmit sem tudnak arról, hogy Aghamahalle faluban, Szeresz mellett, három

bolgár családot felkoncizáltak. Hamid Eddin jemeni sejk állítólagos üzemleiről sem kaptak hírt a hivatalos körök, a francia lapoknak az a híresztelése, hogy Szirnakban (Erzerum) lopások, fosztogatások és rablások fordultak elő, csak ismétlése egy már formálisan megczáfolt hírnek. (M. T. I.)

KOZGAZDASAG.

A király a gazdasági munkásokért.

A magán és családi alap főigazgatója Chertek Emil báró ma értesítette Darányi földmívelésügyi minisztert, hogy ő Felsége folyó évi márczius hó 28-án kelt legfelső elhatározásával az »Országos gazdasági munkás- és Cselédségélypénztár«-nak a legfelső családi alaphól 6000 koronát méltóztatott adományozni s egyben elrendelni méltóztatott, hogy a családi alap birtokainak másféle nyugdíjellátásra igénynyel nem bíró alkalmazottjai a segélypénztárba felvétessenek. Ő Felségének e nagylelkű elhatározása bizonyára nagy jelentőségű esemény a munkáspénztár jövőjére nézve, mert ezzel ő Felsége a gazdasági munkások és cselédek érdekében alkotott ezen humánus intézményiránt nemcsak jóakarátát fejezte ki, hanem a humánus intézmény támogatására oly fényes példát nyújtott, amelyet bizonyára lelkesedéssel fog követni mindenki.

Szocialista földmiveskongresszus Szentesen. Az ország szociáldemokrata érdekes földmivesei nagyban készülődnek arra a kongresszusra, amelyre a magyarországi újjászervezett szociáldemokrata párt hívja őket egybe a husvéti ünnepekre Szentesenre. A kongresszust, amely három napig, április 7., 8. és 9-én fog tartani, a kormány megengedte. Ennek az engedékenységre az is oka lesz, hogy ez a párt nem az aratási sztrájk és más fajta jelszókkel bolondit, hanem főczéljának tekinti a földmives munkáscsoporthoz gazdasági helyzetét a gazdanéppel egyetértésben javítani. A háromnapos kongresszus napirendjére egyebek között felvették a nemzetiségi kérdést is, mert erdélyi oláh földmivesek is lesznek a kongresszuson és kimondják, hogy ragaszkodnak a magyar államiszméhez. Egy másik pontban állást foglalnak Magyarország politikai és gazdasági önállósága mellett. Vadnay Andor Csongrád vármegye főispánjának az Alföld öntözésére és a szükségmunkák elrendelésére vonatkozó javaslata érdekében pedig mozgalmat akarnak indítani. Eddig 70 község jelentette be a kongresszusra képviselőit. Budapestről az ipari szervezetek képviselőitében 57 munkás képviselő utazik le a földmivesek szentesi tanácskozására, mely elé egész Csongrád vármegyében nagy érdeklődéssel néznek.

UJ ÜZLET!

Van szerencsém a közönség becses tudomására hozni, miszerint azon közóhajnak kívántam eleget tenni, hogy a modern követelményeknek s a helyi viszonyoknak megfelelően, Olasz városrészen lakó tisztelt vevőim részére közelebbi és alkalmasabb beszerzési helyet teremtsék *Olaszi, Fő-utcán*, Bazar-épületben egy a legmagasabb igényeket is kielégítő

fiók festék-kereskedést

nyitottam melyben főüzletemben eddig levő festék árukon kívül mindennemű műolaj és aquarell festékeket, festő állványokat, műfa égetéshez szükségelt különböző fa díszeket u. m. keztyű, törülköző, ékszer, kulcs, ruhatartókat stb. valamint mű és üveg festészetekhez alkalmazh különlegességekből tartok nagy raktárt.

Festészeti előmintákat óriási választékban jutányos árban adok t. vevőim részére használatra. Tömeges látogatást kér

tisztelettel

Berkes Bertalan,

Zöldfa-u. 33. sz.

Festék különlegességek raktára Fő-utca, Bazar-épület.

Reich Jenő és Társa

Tőzsde jelentése.

— A. Tiszántul. eredeti távirata. —

Értéktőzsde.

	Budapest, április 4.
Oszták hitel	721 75
Magyar hitel	728 50
Allamvasut	690 —
Rimamurányi	528 50
Magyar jelzálog	466 —
Salgótarjáni	— —
Wagon-kölcsön	— —

Határidők.

	Budapest, április 4.
Buza októberre	7 81
Buza áprilisra	7 75
Tengeri	5 40
Rozs okt.	6 92
Zab ápr.	6 47
Káposzta, repce, aug.	— —

Hivatalos árfolyamok

a budapesti áru- és értéktőzsdén 1901. április 4-én.

Magyar aranyjárdék 4%	117 50
Magyar koronajárdék	93 10
Magyar vasuti kölcsön aranyban 4/10%	121 —
Magyar vasuti kölcsön ezüstben 2 1/2%	100 50
Magyar keleti vasuti államkötvény 1876-ból	117 50
Magyar földterhermentési kötvény 4%	92 40
talmérségi jog megváltási kötvény	99 60
Horvát-szlavónföldterhermentési kötvény	93 50
Magyar nyereségny-sorsjegy-kölcsön	174 —
Tiszszabályozás szept. sorsjegyek kölcsön	144 —
Oszták járadék papírban	98 20
Oszták járadék ezüstben	98 —
Oszták járadék aranyban	117 75
Oszták korona járadék	97 35
Oszták államsorsjegyek	140 50
Oszták magyar bank részvény	16 75
Magyar hitelbankrészvény	711 —
Oszták hitelintézet részvény	695 58
Párisi vista	95 40
20 frankos arany (Napoleond'or)	19 07
Németbirodalmi márka	117 55
London vista	240 10
20 márkás arany	23 50

A szorokszövegről felül:

Dr. VUCSKICS GYULA.

Forgalmi kimutatás 1901. évi április hó 2-ről. Tiszta buza körülbelül 1600 hltr, kétszeres boza 220 hltr, rozs 500 hltr, árpa 180 hkl. zab 320 hltr. tengeri 700 hltr, burgonya 600 hltr. Lásbas jószágok: Hizott sertés mintegy 130 drb, félhizott 300, sovány 180, süldő 700, malacz 800, hizott marha 14, jármás ökör 420, fejős tehén 230, borju 220, bivaly 9, juh és kecske 260. ló 343.

Marha ártáblázat 1901. április hó 2-ről. Egy pár első rendű jármás ökör 660—700, egy pár másodrendű jármás ökör 500—620, egy pár harmadrendű jármás ökör 280—480, 1 drbfejős tehén 120—260. 1 drb vágó ökör 250 kgr. 170—250. 1 drb vágó tehén 150 kgr. 120—180, 2 drb. veres borju 20—42, 1 drb. fél éves borju 32—50, 1 drb egy éves borju 48—76, két éves borju 68—160. 1 drb hizott sertés 80—150.

3 pár fél éves 28—34, 1 pár egy éves sertés, 38—58, 1 pár két éves sertés 64—150. 1 drb igás ló 160—250, 1 pár ökörbőr 40—52, 1 pár tehénbőr 26—36. 1 pár bojubőr 10—22, 1 pár lóbor 10—20.

SZERKESZTOI POSTA.

V. K. Helyben. *Gábel* Jakab sajtóperéről igenis mi is meg kaptuk a tudósítást, de elvünk az efféle dolgokban mindig a lehető legildomosabban eljárni. Ez egyelőre pusztán vád, a melylyel szemben az itéletig legildomosabb eljárás — a hallgatás.

MILYEN ÖRÖM,

ha vágyaink teljesülhetnek. Pedig ki nem vágyakozik szép, divatos és jó minőségű
czipő, kalap és uri divatcikkeket

olcsó árban beszerezni. Fáradjon el tehát mindenki

HAJNALIZSÓ

czipő-, kalap- és uri-divat üzletébe

NAGYVÁRAD, ZÖLDFÁ-UTCZA ELEJÉN,

hol úgy férfiak, mint nők és gyermekek részére a fenti cikkek legjutányosabban és a legszolidabb kiszolgálás mellett kaphatók.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltenek!

Hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA R. T.

Nagyvárad, Apáca-utca 3. szám.

Művek,
folyóiratok, hirdapok,
vonalzatok,
gazdasági nyomtatványok,
egyházi, községi
és egyéb
hivatalos nyomtatványok,
körlevelek,
levélborítékok.

Elvállal és készít:
izléses kivitelben
mindennemű
nyomdai munkákat
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltenek.

Levélfejek,
számlák, falragaszok,
báti meghívók,
tánczrendek, étlapok,
naptárak,
palaczkfeliratok,
névjegyek,
gyászlapok
stb. a nyomdai szakba
vágó nyomtatványok
készítése.

A lat. és gör. szert. kath. egyházmegyei nyomtatványok

raktára.

Hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.